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Arbeitskreis / Beirat: Kultur und Bildung 

Projekt-/Themenbereich: Beiratssitzung 

Ort:  Rathaus  Beginn:  

18:30  

                    Uhr 

5.6.2025  Ende:  

19:45 

Uhr 

Schriftführer: Claudia Riess 
 

 

Weitere Teilnehmer: Bürgermeister Andreas Scheck, Herr Michael Elgass 

Presse Frau Sybilla Wunderlich 

2 Gäste 

 

 

 

 

 

Tagesordnungspunkt: Ergebnis: 

1.Ausstellung 950 Jahre 

Burg Marquartstein 

Die Tischvitrinen aus dem Heimathaus Traunstein sind inzwischen 

im Rathaus angekommen. 

Frau Bader hat 4 zusätzliche Kartons mit Unterlagen vom LSH 

erhalten. Es sollte geklärt werden, ob es dazu ein 

Übergabeprotokoll an die Gemeinde oder das Gemeindearchiv 

geben muss. 

Der Burgbesitzer hat auf die Anfrage des Bürgermeisters zwecks 

Beteiligung seinerseits an der Ausstellung noch nicht reagiert. Es 

wird ein weiterer Versuch unternommen. 

Frau U.G. wurde als Gast zur Sitzung eingeladen, da sie 2010 eine 

zweiwöchige Ausstellung im Alten Forsthaus zu Baronin Jemima 

von Tautphoeus und ihren Bezug zur Burg organisiert hatte. Das 

gesamte Text-und Bildmaterial dieser Ausstellung wurde von Frau 

U.G.  über Frau Riess dem Beirat zur Verfügung gestellt. Der 

Beirat kann entscheiden ,welche Texte er übernimmt. Frau U.G. ist 

sehr gerne bereit, zwei Vorträge im Rahmen der 950 Jahre Burg 

Marquartstein Ausstellung zu präsentieren. Ein Vortrag zur Person 

der Jemima von Tautphoeus und einen zur Person des 

Oberförsters Cyprian, der einige Jahre auf der Burg verbracht hat. 
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Ihr Vorschlag wäre auch eine Präsentation der Bücher, die die 

Baronin geschrieben hat, vielleicht in einer der beiden Tischvitrinen 

oder bei einer Lesung. 

Herr Götze hat Herrn M. zu den Gewändern der Burgfeste befragt. 

Herr M. meinte, dass diese an die Gemeinde Unterwössen zur 

Verwendung im Seeräuberspiel weitergegeben wurden. Die 

Gemeinde Unterwössen gab dazu befragt an, nichts vom Verbleib 

der Gewänder zu wissen. 

Herr B. fragte an, inwieweit die NS-Geschichte Thema der 

Ausstellung wird. Da die Burg-Schule nur für zwei Jahre unter NS-

Führung stand, ist das eine recht kurze Zeitspanne in der 950 

jährigen Geschichte der Burg und muss wohl nicht ausführlich 

behandelt werden. Bürgermeister Scheck sieht keinen zwingenden 

Bezug zwischen Burg und NS-Zeit. Wir konzentrieren uns weiterhin 

auf die Burgbewohner, die wir für die Ausstellung vorgesehen 

haben. 

Der Termin für die Ausstellung wird auf Oktober 2025 verschoben. 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Gedenktafel an der 

Burgkirche 

Herr Götze konnte vor der Sitzung mitteilen, dass die „Gedenktafel 

für Revierförster Pauli und Lehrer Adler“ ,angefertigt durch 

Steinmetzbetrieb Seibold in Grassau am 11.6.2025 nach der Messe 

um 19:00 Uhr in der Burgkirche feierlich eingeweiht werden wird. 
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3.Sonstiges 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eine Kooperation für eine Veranstaltung mit Musik und 

Geschichten von Elsa Sophia von Kamphoevener wurde angefragt. 

Vortrag zu von Kamphoevener ist bereits geplant. 

 

Herr B. konnte mitteilen, dass die Ausstellung zur Person Alfred 

Delp gut vorankommt, sie wird in der Evangelischen Kirche im 

September 2025 stattfinden. Die Gemeindezeitung wird eine 

Information zur kommenden Ausstellung drucken. 

 

Herr Elgass fragte an, wo wir beim Thema Hof- und Häusertafeln 

stehen. BM Scheck erklärte dazu, dass das Thema weiter 

behandelt wird. 

 

 

 

 

 

 

Anlagen: 
 

 

Nächstes Treffen: 17.7.2025.um 18:30 Uhr 

 

Unterschrift Schriftführer: Claudia Riess 

 


